

Prezios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península e-pañola, un mes. 150 Ptas. En el extranjero, un semestre. 1200. Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado. 10. Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 10 de Enero de 1913.

ADMINISTRADOR FÉLIX S. MOLOWNY

La retirada de Maura

Documentos históricos

He aquí la carta dirigida por el señor Maura a los presidentes de las últimas Cortes conservadoras, y el documento en que se contienen las razones que el jefe de los conservadores ha tenido en cuenta al adoptar la resolución de retirarse definitivamente de la política:

Excmos. Sres. D. Marcelo de Azcárraga y D. Eduardo Dato.

Queridísimos amigos: Para ustedes, que conocieron día por día mi manera de ver los asuntos políticos, ninguna novedad encierra la «nota» adjunta, donde procuré concretar lo que habría expuesto ante S. M. el rey, caso de ser oído, acerca de la crisis ministerial de ayer. Mas, por conducto de ustedes, que presidieron dignísimamente las anteriores Cortes, debo comunicarla a todo el partido conservador, como explicación de la imposibilidad en que me veo de seguir dirigiéndole.

Mi convicción no depende de la voluntad, y el respeto con que me inclino ante la determinación que ha prevalecido no me exculparía si me aviniese a colaborar en una política que reputo funesta.

Además, estoy obligado a no estorbar a quien haya de reemplazarme, por cuyos aciertos hago votos fervientes. Renuncio hoy mismo el cargo de diputado.

Gratitud inefable é imperecedera debo y guardo a cuantos me honraron con su confianza; querría haber acertado a corresponderles mejor: al trance, con apartarme hoy evito el trance de defraudarla, contra toda mi voluntad.

Ténganme siempre por amigo afectísimo.—A. Maura. Madrid 1 Enero 1913.

No se trata hoy de señalar oportunidad para un ordinario relevo entre liberales y conservadores: está en crisis el eje de la política interior, y se ha venido haciendo ineludible la opción entre el sistema que nos trajo al presente estado de cosas, ó apartarse de él, arrojando las dificultades y contingencias inherentes a la enmienda. Desentenderse de la áspera disyuntiva que la realidad ha planteado sería más dañoso que errar en la determinación, porque entonces se acumularían los inconvenientes de ambas políticas y se frustrarían las ventajas parciales de cada una.

En trance semejante, deliberando bajo gravísima responsabilidad moral, ningún respeto humano ha de disimular la verdad, ni han de tomarse como recriminación, las severidades del juicio, falible siempre. Quedan á salvo las intenciones personales, reservada para residencia ante sus altos y definitivos jueces. Ni aun sería oportuno el intento de persuadir: sólo viene al caso explicar la convicción propia, norma forzosa del consejo y la conducta.

Desde antes del actual reinado se viene practicando un sistema de política que gradualmente llegó a mediatizar el poder público, en provecho de aquellos mismos sobre quienes importaría más el efectivo imperio de las leyes.

Liberales y demócratas se habituaron a influir en las decisiones de la Corona con inminencias coactivas, si no con disturbios, prevaleciendo del cuidado que la Corona pone en no irritar a las facciones de la extrema izquierda. Más que afinidades de doctrina (á la cual sus obras no suelen acomodarse), aquella viciosa táctica los inclina á formar bloques y sentir solidaridades, unas veces ostensibles, latentes otras veces; promiscuidades corruptoras entre monárquicos y republicanos, gobernantes y facciosos, que enervan la sanción penal, desprestigian y entumescen á la autoridad y ocasionan enormes sacrificios del bien público para captar colaboraciones de tribuna y de Prensa, sin las cuales la intriga se frustraría. Fué etapa lógica y término natural de este sistema, no episodio transitorio y fortuito, el asalto combinado que determinó instantáneo cambio de gobierno en 1909.

Del régimen ordenado por la Constitución nada esencial quedó entonces

en pie. Se había mantenido incólume la cohesión del Gabinete y las mayorías, y fuera del recinto donde acampan los políticos profesionales tampoco hubo motivo para dudar que la mayoría de la nación, siquiera con su habitual pasividad, era favorable al gobierno que había dado cima á la campaña militar del Rif y reanudaba las sesiones de Cortes después de reprimir el simultáneo movimiento revolucionario. Ello, no obstante, los coligados se apoderaron de la dominación que han venido ejerciendo, según correspondía á manera tal de alcanzarla. Intútilmente prodigó el partido conservador sus abnegaciones, atento á facilitar la ruptura del dañado ayuntamiento, el cual causa repugnancia, vana también, á no pocas personas del antiguo partido liberal.

Permanece rota, bajo mal guardadas apariencias, la normalidad, así en el funcionamiento constitucional de los diversos partidos, como en la actuación positiva del Poder moderador. Sería penosísimo trazar la crónica de sus prerrogativas en estos años últimos. Excusando los amargores del análisis, el juicio se compendia en haber empeorado todo, y las rodadas por donde se camina no conducen sino á renovar, más pronto que la otra vez, el asalto de Octubre en 1909, á la cual incitará el resabio de las logradas prosperidades.

Ella no acontece por voluntad nacional, sino contra ella. Enorme y patente mayoría son los españoles descontentos de que la Monarquía les preserve del trastorno, cuyas únicas realidades consistirían en una temporada de barbarie sañuda y soez, seguida de dominaciones efímeras, arbitrarias, turbulenta é ineptas. No habría venido el peligro sin las contemporizaciones y conivencias que, además de dar alientos postizos á la exigua minoría, difunden por el cuerpo social una sensación enervadora de orfandad. Los más y los mejores se entibian, si no se apartan, cuando advierten los sacrificios que la autoridad hace á expensas de supremos intereses nacionales y de su propia conservación. Ni aun lo hallan explicado por prurito de amansar y atraer facciosos, de quienes no se logra siquiera que se abstengan de proclamar el delito como programa.

Otro efecto es suscitar y nutrir contra el partido conservador, fidelísimo á la significación constitucional que siempre tuvo, en vez de la contienda natural entre adversarios políticos, desahoradas hostilidades que, en el mejor caso, han de desquiciar la actuación parlamentaria y consumir estérilmente esfuerzos que para obras intrínsecas de gobierno se necesitarían. Esta enorme pérdida, ni aun se compensa con habilitar otro partido, que falta, en realidad, para la práctica de la vigente Constitución. Los elementos que habrían de formarle se desintegran, desconfiertan y desmejoran de día en día, y la restauración orgánica será irrealizable mientras su emplazamiento permanezca detentado, esquilimado y agostado por la presente simulación. Aunque el partido conservador se redimiese de los defectos que su externa disciplina cubre, aunque multiplicase su fuerza y acertase en todo, bastaría la intermitencia y los flancos abiertos, para frustrar la defensa de la causa nacional que debe y quiere servir.

La magnitud de las dificultades acumuladas se disimula mientras se persiste en granjear la comodidad á expensas de la vida. Estos tres años pasaron cual si la dominación actual debiera ser la última. No menor que en lo político, es el desbarajuste de todas las Administraciones y de las Haciendas generales y locales; á tal punto, que el programa más ambicioso que la probidad consiente, hoy por hoy, se cifra en recobrar lo que se pueda de lo perdido, no pareciendo lejano, por el mismo derrotero, el término en que el intento resultará desesperado y temerario.

Las asperezas, los desabrimientos, los conflictos y los riesgos, anejos certísimos del empeño único para el cual el partido conservador se encargaría

del gobierno, tan sólo se pueden arrostrar conociendo que son absolutamente inexcusables. No resultarían llevaderos para quien espere salvación, sino mudanza. No admiten tratamiento achacos que no alarman ni desazonan siquiera al paciente. Tampoco aprovecharía, antes lo empeoraría todo, acometer la enmienda, si faltare perseverancia en la ocasión; cansarse de los desagrados, que durarán mientras conserven esperanza de volver á prosperar los intereses que han de subordinarse al bien público, ó retroceder cuando se renueve, que se renovará, el caso de 1909, resultaría más nocivo que conllevar desde ahora el actual sistema, alargando al menos la tramitación de su desenlace.

El partido conservador, que antes y después de 1909 apuró en vano los esfuerzos y sacrificios para sugerir y facilitar la rectificación, no puede ya dentro de tal sistema funcionar como oposición de S. M., ni turnar en el gobierno, ni compartir responsabilidades, en las cuales, si colaborase, complicaría grave culpa propia. Las aceptarían llanamente quienes tengan convicciones diversas de la suya, que una vez más se declara en este informe. No cabe rotación, en alternados periodos, de la política única que él puede practicar y la que se ha venido practicando desde 1909. Sería imperdonable ponerse en contingencia, aun remota, de volver á dejar, como entonces dejó, el Poder. Cualquiera eventualidad de reincidencia excluye desde ahora al partido conservador, aun suponiendo que fuese invitado á gobernar, antes de hacerse intrínsecamente irreparables los estragos.

Porque respeta de veras las regias prerrogativas y no le incumbe la opción, guardó durante estos años últimos callada y costosísima reserva. Dudo de si podría ó no aceptar la sucesión, estábale vedado derribar al gobierno, y aun hostigarle; paréntesis peligrósimo en la normalidad política. Escatimó, sin suprimirlas enteramente, las manifestaciones públicas de aquella incógnita, de la cual estuvieron bien advertidos los gobernantes, á fin de no debilitar la representación española en los lentos tratos con Francia, ni añadirle incentivos al apetito revolucionario. Se abstuvo de provocar, que pudiera muchas veces, un trance como el que ahora, sin obra suya, pone la disyuntiva en crisis ineludible.

Si la Corona juzga innecesaria, ó inconveniente, ó indiscreta, ó más peligrosa que el «statu quo», la rectificación, de manera que la política que ha prevalecido desde 1909 no quede proscribida del gobierno á todo trance y para siempre el Ministerio actual ó otros que se formen con elementos análogos deberán perdurar hasta tanto que se haya formado otro partido, diferente del conservador actual, idóneo para turnar con ellos.

Si la Corona decide aquella rectificación, sólo podrá hacerla eficaz para el bien público perseverando á todo trance, con unos ó otros ministros, atendidos siempre á la rectificación misma, hasta tanto que exista un partido (liberal, democrático, ó como se apellide), idóneo para turnar en el gobierno con la política que el actual partido conservador representa: única que puede él practicar.

Madrid 31 de Diciembre de 1912.

DE FOMENTO

Las comunicaciones marítimas

La Gaceta ha publicado el siguiente Real decreto:

«De conformidad con lo propuesto por el ministro de Fomento, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. En virtud de la autorización que concede al Gobierno el artículo 12 de la ley de Protección á las industrias y comunicaciones marítimas de 14 de Junio de 1909 para sustituir las líneas que comprende el cuadro A, anexo al art. 7.º de la misma ley, por otras de importe análogo y de mayor conveniencia nacional, si duran te dos años consecutivos no hubiere lugar al otorgamiento de las primas correspondientes, quedará redactado el expresado cuadro en la siguiente forma: Cuadro A.—Anexo al artículo 7.º: Velocidad media anual no inferior á 10

millas ó marcha en prueba anual á media carga no inferior á 11 millas.

Primer grupo.—Veinticuatro expediciones de tráfico directo internacional, dos cada mes desde el puerto de Bilbao, con escalas en el litoral del Norte y Oeste de España, á los principales puertos nacionales y de la zona de influencia española del Noroeste y Norte de Africa, y viceversa.

Doce expediciones anuales de igual tráfico, una cada mes, desde un puerto de Levante ó Sur de España, al Brasil, Uruguay y Argentina, y viceversa, con escala en Canarias.

Velocidad media anual no inferior á 11 millas y media ó marcha en prueba anual no inferior á 12 millas y media.

Segundo grupo.—Doce expediciones anuales de tráfico directo internacional desde el puerto de Bilbao, con escalas en los principales puertos españoles del Noroeste, Mediodía y Levante: á los mares Adriático, Egeo, Mármara, Negro y Azof, cuando esté abierto á la navegación, y viceversa.

Velocidad media anual no inferior á 13 millas ó marcha en prueba anual á media carga no inferior á 14.

Tercer grupo.—Doce expediciones anuales de tráfico directo internacional, una cada mes, desde el puerto de Bilbao, con escalas en Santander, La Coruña, á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, y viceversa, con escalas postestativas en Cádiz y Canarias.

DEL EXTRANJERO

La paz en el Paraguay

La Paz.—Con motivo de la recepción oficial del ministro del Paraguay se han cambiado discursos cordiales, por lo que han desaparecido los temores de divergencias por la cuestión de fronteras.

Español detenido

París.—«Le Petit» comunica la detención de un apellidado Allende por haber herido gravemente á un niño de doce años, también español.

Huelga ferroviaria

Galvhead, (condado de Durham). Todo el personal de la red ferroviaria de la Compañía North Eastern se ha declarado en huelga con motivo de haber sido castigado por embriaguez un compañero.

El paro, al que se han adherido 3.000 empleados, amenaza con extenderse á otras líneas.

Cunde además el temor de que también se declaren en huelga por solidaridad los trabajadores de los «docks» del Tyne y Shields.

El transporte de los periódicos se hace por medio de automóviles.

Cuanto al correo, se distribuye con varias horas de retraso.

La estación de mercancías de Newcastle está abarrotada de géneros.

Han tenido que suprimirse muchos trenes de viajeros.

Cerca de Consett ha habido una tentativa de descarrilamiento; pero según los datos recogidos hasta ahora no ha tenido consecuencias importantes.

Más sobre la huelga

Newcastle.—En toda la red ferroviaria de North Eastern circulan escasamente la mitad de los trenes que de ordinario, quedando con ello en trance de paro forzoso varias minas de hulla.

Los huelguistas tienen el propósito de someter al ministro del Interior el caso del compañero (un maquinista) cuyo castigo sostienen que fué injusto, porque la embriaguez que lo motivó no ocurrió durante las horas de servicio, sino fuera en absoluto de éstas.

Las sufragistas

Daiston.—Mientras Mr. John Redmond pronunciaba un discurso en una reunión liberal fué interrumpido por las sufragistas, las que promovieron grandes y prolongados desórdenes.

Fué expulsado del local un eclesiástico que protestaba contra las violencias de que eran objeto las sufragistas.

La Tríptica

Viena.—Se ha renovado sin modificación alguna la alianza entre Austria, Alemania é Italia.

Un nuevo ferrocarril trasandino

Santiago de Chile.—Los ingenieros del Estado han terminado el proyecto del nuevo ferrocarril trasandino, que será construído por el Gobierno en el desfiladero de Maipo, que unirá á Santiago con Buenos Aires directamente, recorriéndose la distancia en veinticuatro horas

POLÍTICA INTERNACIONAL NUEVA ALIANZA

Dinamarca, Noruega y Suecia han firmado un convenio que es objeto de muchos comentarios en las Cortes europeas.

No se trata de una alianza defensiva ni ofensiva. Trátase sencillamente de una obligación de neutralidad de las tres naciones en el caso de una guerra europea.

De este modo creen garantir sus mutuos intereses, que en lo marítimo y por razón de lo extenso de su litoral, son de mucha importancia en lo presente y en lo porvenir.

La Prensa alemana comenta con poco disimulado júbilo el acuerdo de los pueblos escandinavos.

El argumento decisivo para esa íntima satisfacción puede concretarse en estos términos: el compromiso de neutralidad sólo puede contrariar á Inglaterra, que en los mares del Norte, como en todos los demás, pretende ser la soberana.

Las negociaciones de este convenio han sido llevadas con tanto sigilo, que la primera noticia que del asunto se ha tenido ha sido la de que las bases del acuerdo habían quedado firmadas.

POR TELÉGRAFO

Madrid, 10—224. Deuda perpetua 4p3/4 interior, 83'90. Acciones Banco de España, á 450'00. Amortizable 5 p3/4, á 101'50. Cotización de la deuda amortizable, al 5 por 100, 00'00.

CAMBIOS Londres, vista, á 26'90 por libra. París, vista, á 6'65 por P.

Bolsa de París Exterior español, á 91'80. Acciones de ferrocarriles Norte España, á 503'50. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 470'50.

Pérez Armas en la Palma

Por cartas y noticias que hemos recibido de la isla de la Palma por distintos conductos y de diversas personas, sabemos que, como nos comunicó oportunamente nuestro corresponsal, el recibimiento tributado á nuestro querido amigo y jefe, señor Pérez Armas, revistió los caracteres de un verdadero acontecimiento público.

A excepción de los elementos que, llamándose liberales no son más que servidores del diputado conservador señor Poggio, y de los caciques que éste sostiene en aquella isla, todo el pueblo liberal palmero y la gente de posición independiente y de ideales políticos libres y patrióticos, tributaron á Pérez Armas un homenaje jamás presenciado en la Palma.

La visita á la Palma del jefe de los liberales canarios, como hemos dicho, fué un verdadero acontecimiento.

El señor Pérez Armas llevaba amplios poderes del presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones, para reorganizar el partido liberal palmero y acabar con un pacto de extraordinaria inmoralidad política y de agravios para aquel país.

Sabemos que los liberales pactistas oponían recias resistencias á tan patriótico deseo del jefe del Gobierno, pero ignoramos si en esas incomprensibles resistencias han persistido.

El caso es que la excursión política de Pérez Armas por la isla de la Palma, ha sido para él y para las ideas liberales un soñado triunfo.

Del Paso bajaron á Los Llanos á esperar la llegada de nuestro jefe, unos 300 jinetes, y en la plaza de aquel primer pueblo se congregó

PANADEROS Comprad la Harina DRAGO

— DE LA CASA —

Griffiths, Mc. Alister & Co., de Liverpool

si deseáis elaborar buen pan. De venta: Principales almacenes

garon, durante el mitin celebrado, unas 4.000 personas.

Desde el balcón de la casa de don Francisco Tabares, se dirigieron al público don Alonso Pérez Díaz, don Hermenegildo Rodríguez, don Miguel Castillo, D. Luis Felipe Gómez Wangüemert, el doctor D. Julián Van-Baumberghen y Pérez Armas.

El entusiasmo fué indescriptible. En Tazacorte se celebró otro mitin político. Numeroso público con la banda de música salió a recibir a los expedicionarios a larga distancia del pueblo. El mitin se celebró en la plaza y en él tomaron parte Gómez Wangüemert, Van-Baumberghen, Pérez Díaz y Pérez Armas.

Hasta las mujeres han tomado parte en el homenaje a Pérez Armas y a su política.

En el Paso, como en Tazacorte, la banda de música se unió al regocijo público.

Creemos firmemente que Pérez Armas ha de acabar con el pacto liberal-conservador palmero, como en Tenerife acabó con el pacto conservador-leonino.

O liberales ó conservadores, pero comer a los dos carrillos no puede ni debe tolerarse.

¿SE ACABARÁ EL MUNDO?

Indiscutiblemente se acabaría el mundo por ser imposible la vida, si el SOL dejara de alumbrarnos; sin luz no hay nada posible y sin luz no se puede trabajar ni hacer nada bien hecho, por esta razón, para poder trabajar bien de noche y hacer las cosas como si fueran de día claro, no hay cosa mejor que comprar un aparato sistema PUGA, con el cual se puede obtener una soberbia Luz, mejor que todas las hasta hoy conocidas y la que no ofrece peligro alguno, y la más barata que hasta hoy se conoce.

Hay aparatos en todas formas y precios desde 1 peseta y media en adelante, pidan catálogos ilustrados que se dan gratis.

Carburo de primera calidad y mecheros. Dirigirse al inventor

Luis de Puga Martínez
Rambla de Pulido n.º 41.—Santa Cruz de Tenerife (al lado del almacén de don Cristóbal Beautell.)

TELÉFONO NÚM. 444.

Servicio telegráfico

(De nuestro redactor-corresponsal)

Campaña inútil.—Elogios a un ministro.

Madrid 10—1'30.

Sabemos todos cuantos estamos dedicados a informar a los periódicos de provincias, que las agencias telegráficas de los diarios de las derechas, tanto conservadores como jaimistas, vienen telegrafando noticias, relacionadas con la retirada política del señor Maura, que no son más que infundios, pues que, en realidad, el acto del jefe del partido conservador, si alguna consecuencia ha de producir, ella afecta sólo a una cuestión de régimen interno de los conservadores, que ellos, naturalmente, resolverán con el nombramiento ó elección de otro jefe.

—El ministro de Hacienda señor Suárez Inclán, está siendo elogiadísimo por sus satisfactorios trabajos en pro de la baja de los cambios. El ministro se propone llevarlos a la par.

Enfermedad ministerial. Sin Consejo.

Madrid 10—1'50.

Por consecuencia de un ataque de gripe, ha tenido que guardar cama el jefe del Gobierno, señor

conde de Romanones. Permanecerá en el lecho dos días.

También están acatarrados el ministro de la Gobernación señor Alba y el de la Guerra, general Luque.

—Por las anteriores indisposiciones ministeriales ha sido necesario suspender la celebración del Consejo en Palacio, señalada para hoy.

La manifestación conservadora Destinos.

Madrid 10—2'15.

Hablando el diputado republicano Sr. Azcárate de la proyectada manifestación conservadora ante el Sr. Maura, como desagravio ó adhesión a su persona, la ha calificado de imprudencia temeraria.

—Los auxiliares femeninos de telégrafos señoritas Carmen Hernández y Juliana Tavio, han sido destinados a ese Centro regional. Y a la estación de Las Palmas, la señorita María Pino.

DESDE LA PALMA

(De nuestro corresponsal)

Despedida a Pérez Armas.

Santa Cruz Palma, 10—10'20

Anoche, con motivo del embarque para esa del jefe de los liberales canarios Sr. Pérez Armas, tributósele una nueva y cariñosa demostración de adhesión y simpatía.

En las inmediaciones del hotel donde ha estado alojado Pérez Armas, esperábase numeroso público que fué engrosando, acompañándole hasta el muelle.

Luces de bengala alumbraban la calle del recorrido.

Al embarcarse Pérez Armas en el bote que había de conducirlo al vapor donde regresa a esa, el público, con gran entusiasmo, lo vitoreó, así como al doctor Van-Baumberghen. Pérez Armas contestó con un viva a La Palma, que fué clamorosamente contestado. Hasta a bordo del vapor fué acompañado por los íntimos.

La visita a esta isla del ilustre comprovinciano ha producido inmenso entusiasmo en los liberales palmeros y se le considera de gran trascendencia para el porvenir del partido, olvidado injustamente no obstante su consecuencia política y su arraigo en el país.

Movimiento de viajeros

En el vapor correo *León XIII* llegaron los siguientes pasajeros:

De Barcelona.—D. Pedro Tejera.
De Cádiz.—D. Nicolás García, don Julián Jaques, D. José Rubio, D. Lucas Fernández, D. Francisco Fernández, D. Antonio Cruz, D. Juan Ruiz, D. Belisario Guimerá, D. Jorge Stdman, don José Tarife y doña Sabina Sacristán.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Con extraordinaria concurrencia de espectadores, se celebró anoche en este Parque el beneficio de los afamados artistas Livia Cervantes y Fregolini. Recibieron un gran número de regalos.

Para esta noche:
Primera sección, a las 8 y media, películas, Livia Cervantes y Fregolini.
Segunda sección, a las 9 y media, los mismos números que en la primera.

Salón Novedades

Para esta noche:
Dos secciones, a las 8 y a las 9, ocho estrenos de vistosas é interesantes películas.

Papel para periódicos
Se vende en la imprenta de este Diario



NIÑOS FUERTES Y CONTENTOS.

Toda madre que desee ver a sus hijos fuertes y contentos debe darles la auténtica Emulsión SCOTT, recomendada por millares de médicos. Nada hay más indicado para los

niños debiles.

La Emulsión Scott, fortalece los huesos, dá vigor a los músculos, enriquece la sangre y termina con los padecimientos de

pecho y garganta.

Los niños que toman la Emulsión Scott adquieren fuerzas para echar con facilidad los primeros dientes y para combatir los efectos perniciosos de los

resfriados escalofríos y tosferina.

Quien aprecie de veras la salud de sus hijos comprará la auténtica



Esta es la "EMULSION SCOTT" legítima que se fabrica en Barcelona al cuidado del señor A. Rafael Moore, en el domicilio arriba indicado. De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cermoño, Santa Cruz de Tenerife.

GUARDIA CIVIL

Presunto autor

La Guardia Civil del puesto de Güimar ha detenido a José García, cómo presunto autor del hurto de 1.159 pesetas cometido en un casino de aquella villa, a un vecino de la misma.

TINERFEÑA

MANUEL HERRERA

Esta acreditada fábrica de tabacos, que a satisfacción de su antigua y numerosa clientela viene funcionando desde el año 1880, se complace en poner en conocimiento de la misma que en breve tiempo serán presentadas a la venta las nuevas marcas de cigarrillos ovalados MARCONI, con boquilla de oro ó corcho, y RADIUM, con boquilla parafinada; cuyos cigarrillos esmeradamente elaborados por una máquina, última perfección de esta industria, contendrán exclusivamente tabaco habano extra, de las mejores vegas de Vuelta Abajo.

También se pondrá a la venta la cajilla marca TRIUNFO, de precio económico, conteniendo 14 cigarrillos redondos con boquilla de parafina.

NOTAS MARITIMAS

Procedente de Barcelona y escalas entró anoche a las 8 el vapor correo «León XIII», con mercancías y 12 pasajeros para aquí. Lleva 991 de tránsito para Montevideo y Buenos Aires. —A cargar frutos para Londres llegó

de Canaria el vapor noruego «Santa Cruz».

—De Hamburgo, Rotterdam y Madeira llegó esta mañana el vapor inglés «Madeira» con 298 toneladas de mercancías para esta plaza.

—El vapor inglés «Wirral» entró procedente del Havre y Oporto, con mercancías de tránsito para Río Janeiro.

—Con carbón mineral para los señores Cory Brothers, llegó de Cardiff el vapor noruego «Hugin».

—Ayer entraron los veleros «Celaje», de Abona y «Pérez Castro», de Garachico, con frutos; «Carlota», de Canaria y Pozo negro, con carga general, «Juanita», de Garachico, en lastre y «San Blas», de Río de Oro y «Pedro el marino», de la pesca, con pescado salado.

Del Gobierno civil

DE PERSONAL. — Varios oficiales quintos que prestaban sus servicios en el Gobierno civil de Madrid, han sido destinados a las Delegaciones del Gobierno en estas islas en la forma siguiente:

D. Miguel de San Ramón Mesa, a la Delegación de La Palma.

D. Isaura Domínguez Fernández, a la Gomera.

D. Enrique Rodríguez, al Hierro.

D. Fernando Gallo Menes, a Lanzarote.

D. Gonzalo Hernández González, a Fuerteventura.

CONDECORACIÓN.—Al celoso Inspector de primera enseñanza D. Antonio Arocha, le ha sido concedida la Cruz de Alfonso XII, por la bien escrita memoria que presentó al Ministerio de Instrucción pública acerca del estado de la enseñanza, en estas islas.

Observatorio meteorológico DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 10 de Enero de 1913.

Temperatura máxima a la sombra. 19'8

Id. mínima 14'0

Id. media 16'9

De Correos

En las oposiciones que actualmente se están celebrando en Madrid para el ingreso en el Cuerpo de Correos ha sido aprobado y admitido en el mismo, con brillante calificación el estimado joven D. Elías Doblado y Sáiz, hijo del digno Inspector regional y administrador principal de esta Provincia, don Dionisio Doblado y Arqueró.

Nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

Ha sido autorizada la Administración subalterna de correos de Garachico para el servicio de paquetes postales entre la Península, Islas Baleares y Canarias, mejora importante que redundará en beneficio de dicho pueblo.

Se ha establecido una conducción de correo en carruaje entre las Estafetas de Santa Cruz de la Palma y Los Llanos por el tipo de 6 000 pesetas anuales, y cuya subasta tendrá lugar el día 10 de Febrero próximo, a las 11 de la mañana.

Con este motivo ha sido suprimido el peatón que hasta ahora ha venido efectuando el expresado servicio.

La isla de la Palma está de enhorabuena por tal reforma que desde hace bastante tiempo vienen recabando aquellos habitantes, hasta llegar a obtenerla.

NOTICIAS

Por el ministerio de Obras Públicas de la República Argentina se ha dictado un decreto, por el que se designa con el nombre de «Canalejas» la estación del ferrocarril Oeste de Buenos Aires, sita en el kilómetro 783 y 784, ramal Río Salado a Río Atuel.

El general de brigada D. Ramón Domingo de Ibarra, ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la comandancia general de Melilla.

Ha sido promovido a la dignidad de maestraescuela, vacante en la catedral de Las Palmas, el presbítero Dr. Don Manuel Requejo Pérez, canónigo magistral de la Colegial de Soria.

Los Sres. George Gadd (Liverpool)

Ltd., de Liverpool, avisan a su Agente D. Manuel García Lanzas, que los tomates de estas Islas se están vendiendo de 10 a 13 chelines el atado. Aconsejan embarques.

Hemos recibido el número 51, Año II, de la interesante revista ilustrada «Tijeretazo», que se publica en Barcelona.

De la Península han regresado el joven D. Belisario Guimerá, el señor don José Tarife y el alférez de Navio, don Bernardo Navarro. Bienvenidos.

El día 26 del corriente mes, a las 8 de la mañana, se celebrará en este Ayuntamiento el alistamiento de los mozos del actual reemplazo.

Leemos que, por sexagenario, ha solicitado la exoneración de su cargo de concejal, el alcalde de Hermigua, don Francisco Trujillo Grasso.

El Sr. D. Antonio Cabrera de las Casas, de Santa Cruz de la Palma, ha sido nombrado agente en aquella isla de la importante compañía naviera «Piniellos, Izquierdo y C.ª», de Cádiz.

Ha fallecido en Las Palmas la distinguida Sra. D.ª Mercedes Valdés Contreras, madre política del general gobernador militar de aquella plaza, don Luis Martí, a quien, como a la demás familia de la finada, enviamos nuestro pésame.

Para las fiestas del próximo «Carnaval», la entusiasta sociedad «Frégoli», está organizando una original estudiantina.

Estamos de perfecto acuerdo en la proposición que ha anunciado el concejal de este Excmo. Ayuntamiento señor Delgado Martín, pidiendo la amortización de la plaza de Ingeniero Municipal, que para nada se necesita, añadimos nosotros.

Lo que hace falta, y falta positiva, es otro Arquitecto Municipal, como ya estuvo acordado.

La importante revista ilustrada *Mundo Gráfico*, de Madrid, de la que es aquí corresponsal artístico nuestro estimado amigo D. Arturo López de Vergara, ha publicado, en su número último, una fotografía del acto de fraternidad celebrado el día de Santa Bárbara, por todos los Jefes y oficiales de Artillería, de guarnición en esta plaza.

Movimiento marítimo

Día 5

50—«Argentina», austriaco, de Buenos Aires para Trieste; a Miller-Wolfson.

51—«Karnak», alemán, de Leith, para Chile; a Hamilton.

52—«Santa Cruz», noruego, de Calais para Londres; a Thoresen.

53—«Esperanza», español, del Puerto de la Cruz; a Fyffes.

54—«Haidar Pascha», alemán, de Amona para Montevideo; a Deutch Kolen Depot.

55—«San Sebastián», español, del Puerto de la Cruz; a Thoresen.

56—«Sancho», español, del Puerto de la Cruz; a Thoresen.

57—«Taoro», español, de Tazacorte; a Fyffes.

58—«Asunción», alemán, de Hamburgo para Buenos Aires; a J. Ahlers.

59—«Ardeola», inglés, del Puerto de la Cruz para Liverpool; a Yeoward.

60—«Lanzarote», español, de Canaria para la Palma; a E. Oliva.

Día 6

61—«Europe», francés, de Matadí para el Havre; a Hardisson.

62—«Machrie», español, de Valle Gran Rey; a Hamilton.

63—«Dania», alemán, de Hamburgo para Cuba; a Hamilton.

En el Teatro municipal de la Corte

Se gritaba ¡Viva la República! Es una información altamente sensacional la que publica nuestro querido colega madrileño «La Monarquía». En ella se refiere como consiguió Benigno Varela suprimir los gritos subversivos que sonaban en el escenario del teatro Español durante la representación del drama «La Reina Joven». Y en forma rudísima contesta Benigno Varela a los republicanos que le retaron.

También inserta «La Monarquía» una intervención del Conde de Romanones y juicios sobre la situación política firmado por el ex ministro D. Amós Salvador y los Sres. D. José Francos Rodríguez, D. Eduardo Vicenti y D. Javier Gómez de la Serna. Seguramente será buscado este número de «La Monarquía» con sumo interés.



Cerveza HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo.

Depositarios: Hijos de Ruiz de Arteaga

C. BEAUTELL

DEPARTAMENTO DE ABONOS QUÍMICOS

Importación de toda clase de materias para abonos
GUANOS DEL PERU Y RIO DE LA PLATA

Abonos de pescado.—Abonos compuestos

Nitros y Cloratos. Para la fabricación de pólvora y fuegos artificiales

Telegramas: **Beautell.-Tenerife.**

Escritorios: **Rambla de Pulido 41.**

NICOLÁS DEHESA
BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

BAZAR BERLIN

Está abierto desde el día 23

Ha llegado un gran surtido de juguetes, cristalería, tazas de porcelana, loza, y muchos artículos útiles para la casa.

JUAN SCHOENER.

Pinillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas para la isla de Cuba cada 15 días
El magnífico vapor correo español de 5.000 toneladas

Miguel M. Pinillos

saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 15 del actual
para la Habana y Santiago de Cuba
Admitiendo pasajeros y carga.
Agente, Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle pral.)

SOLITARIA
CURACION CIERTA en DOS HORAS con los
GLÓBULOS SECRETAN
REMEDIO INFALIBLE
Adoptado en los Hospitales de París
Depósito: 17, Rue Cadet, PARIS.

GLOBULOGENO
Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.
De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

Se vende teja del país
en la calle de Miraflores número 30.

Herrero Se necesita un buen oficial que sepa trabajar en la fragua.—Fábrica de gas.

Desde Cuba

A las personas que desean venir a la Habana, les advertimos que la tan acreditada Fonda «La Parra», de Brito Hnos. y Duque, se ha trasladado al hotel «Gran Continental», oficinas 54, esquina a Muralla ó Ríola; este cambio obedece al gran deseo que anima a los señores Brito y Hermanos de proporcionar mejores comodidades a sus amigos y numerosa clientela. Los precios son: camas, a una peseta, dos pesetas y medio duro. Cuarto a tres pesetas y un duro. Comida desde un real, en adelante, el plato.

El empleado Juan Navarro, y otros irán a la llegada de los vapores, quienes se harán cargo de despachar los equipajes de la Aduana y Machina, hacer solicitudes para que no vayan a Triscornia, y a los que van sacarlos lo más pronto posible; todos estos trabajos son gratis. Además esta casa tiene relaciones con todos los ingenios, fincas de tabaco, y por lo tanto damos colocación a todos los que desean trabajo.

No olvidarse al salir del vapor; todo pasajero debe preguntar por el hotel «Gran Continental» que está a doce pasos retirado de la puerta de la Machina.—Socios del hotel «Gran Continental» Brito Hnos., Duque y Juan Oller.

HISPANIA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS
Domicilio social: Cortes 651, Barcelona.

Accidentes de trabajo.—Accidentes individuales.—Coches y caballos.
Automóviles.—Responsabilidad civil.—Profesiones liberales.
Incendios.—Roturas de cristales.

Autorizada por R. O. de 30 Noviembre de 1909.

Agencia general en Santa Cruz de Tenerife
General Antequera núm 8.

Julián Rodríguez Ballester

MÉDICO

Consultas: de 2 a 4
Cruz Verde 20. (Entrada por la Farmacia).—Teléfono, 135.

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft A.G.

Compañía de Telégrafos Germano Sud Americana
(Compañía del Cable Alemán)

ESTACION DE TENERIFE

Los cables directos Tenerife-Emden y Tenerife-Monrovia - Pernambuco son las comunicaciones más rápidas con todos los países de Europa y además para Egipto, América del Norte, América Central, América del Sur, Asia Austral y Oceanía.

La tasa telegráfica de esta Compañía es la misma que rige actualmente para las vías más económicas.

Todos los telegramas deberán llevar la nota siguiente:

VIA CABLE ALEMÁN

cuyas palabras son gratuitas.
En las Islas Canarias todas las estaciones telegráficas aceptan los telegramas para esta Compañía.

Se facilitan gratuitamente tarifas y formularios en las oficinas de la Compañía del Cable Alemán, domiciliada en el Centro de Telégrafos en Santa Cruz de Tenerife.

Enfermos del PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales, Frasco 2'50 ptas. en farmacias y en la del autor, San Bernardo 41, Madrid.

Fábrica de impermeables

Se necesita joven para mozo de almacén, preferible conozca oficio carpintero.

VENTA

en condiciones aceptables, de una espaciosa casa en la ciudad de la Laguna, calle del Jardín ó Ancheta núm. 48.
Para informe dirigirse a D. José María Díaz, en dicha ciudad.

Papel para periódicos, se vende en la imprenta de este diario, calle de San Francisco número 32.

Casa de Salud

MÉDICO QUIRÚRGICA DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento modelo para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.
Horas de consulta: martes, jueves y sábados a las 4 de la tarde.

Caballero encontrará habitación y comida a precio económico. Informarán Rosario esquina Consolación.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

y el rencor deben doblegarse, ó de lo contrario esperad sus fatales consecuencias...

—¡Madre!—interrumpió Reinaldo, inclinándose ante aquel emocionado semblante—que esta sea la última vez que me habléis de un asunto tan enojoso para vos y para mí. Tal vez perdonaré a mi esposa en mi última hora; no antes.

La última esperanza de Elena acababa de morir; había creído que podría convencer a su hijo en los primeros momentos de su llegada, no contando con el recuerdo dominante de Reinaldo fuese el recordamiento de haber causado tantos sufrimientos a su difunto padre por un motivo tan indigno; recuerdo que no hacía sino hacerle más odiosa la memoria de Dora.

—¿Deseas ver a las niñas ahora? Voy a mandarlas llamar y a pedir luces. Verás que primorosas son las dos, Beatriz se te parece mucho, tiene la fisonomía de los Earle, y si no me equivoco, también la misma índole.

—Beatriz—decía Lilia a su hermana al descender por los anchos peldaños de la escalera—estoy asustada.

—Yo quisiera recordar algo de nuestro padre, su voz ó su sonrisa, porque me parece ir a ver un desconocido. ¿Qué haríamos si no le fuéramos simpáticas?

—Pensemos en lo que más nos importa—contestó Beatriz.—¿Qué haríamos si él no nos lo fuera a nosotros?

A pesar de su expresión y valor, Beatriz estaba casi temblando cuando se abrió la puerta de la biblioteca y vio a Elena que se dirigía a su encuentro. Al avanzar en la estancia alzó sus rasgados ojos y se encontró

En medio del dolor que le afligía, al encontrarse sumergido en el mundo de sus recuerdos, hubiera querido poseer el poder suficiente para desbaratar lo hecho y encontrarse otra vez en la situación anterior a su matrimonio. Pero todo esto era imposible; tal vez podría vindicarse a los ojos de su madre y amigos, por medio de su conducta. Mas, ¿quién le restituiría el cariño de su padre, a quien así mismo se acusaba de haber abreviado sus días?

Al ir en el coche, cuántas veces recordó el adusto semblante de su padre en aquella mañana en que con el brazo extendido le ordenó se retirase de su presencia, diciéndole a la vez que si en algún tiempo futuro venía a contemplar su tumba, recordara que la misma muerte no le había sido tan dolorosa como el saber que su hijo le había engañado.

Tales recuerdos atormentaban el corazón del joven, cuando el carruaje se detuvo a la puerta del castillo, y pudo percibir el grupo de personas: entre aquellos rostros, todos conocidos para él, había unos sonrientes y otros llorosos.

La puerta de la biblioteca se abrió ante él, y al penetrar en el salón no pudo reprimir el torrente de lágrimas que acudió a sus ojos al ver a su madre que, con los brazos abiertos, avanzaba a recibirlo.

Aquel rostro que el tenía tan presente, estaba impreso con las marcas del sufrimiento; sus hermosos ojos estaban velados por una sombra de angustia, y en su abundante cabellera advertíanse algunos plateados rizos; pero aquella voz que le decía: «¡Hijo mío, hijo mío! ¡Gracias al cielo que te vuelvo a ver!» era la misma que desde su infancia estaba acostumbrado a oír.



A los consumidores de Cemento

La competencia comercial en este mercado entre los distintos vendedores de cemento, ha hecho que este artículo llegue hoy a venderse a precios inverosímiles, importando para ello calidades inferiores fabricadas con escorias ó residuos de otras fabricaciones, lo que hace que los productos obtenidos se descompongan lentamente, resultando una economía mal entendida.

Los compradores decemento deben exigir, al igual que hacen los agricultores con los abonos químicos, el análisis y condiciones de resistencia, fraguado, etc., pues así pueden conocer a conciencia la calidad que adquieren, sin dejarse ilusionar por la economía de momento que luego se traduce en mayores gastos.

Los cementos Portland **GOLIATH** y **DRAGO** y Roquefort **CAMPANA** (cal hidráulica) están perfectamente analizados y sus calidades corresponden con toda garantía al precio á que se venden.



JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife
LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
18	Kurt Woermann	3500	Las Palmas y Costa de Africa.
20	Prinzregent	6800	Swakopmund, Luderitzbucht, CapTown y Costa Oriental de Africa.
21	Cap Arcona	10000	Santos, Montevideo y Buenos Aires.
23	Eleonore Woermann	5500	Madeira, Southampton, Boulogne y Hgo.
25	Burgermeister	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
27	Renata Amsinck	6000	Las Palmas y Costa de Africa.
30	Irma Woermann	3800	Las Palmas y Costa de Africa.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
SERVICIO FRUTERO DE TENERIFE A HAMBURGO

Vapores	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz de Tenerife
Mogador	Del 1 al 2 de Enero	3 de Enero

Tomad siempre
Histogeno Llopis
para curar
la Tuberculosis, Anemia
Diabetes y enfermedades
consuntivas en general.
Venta:
en todas las farmacias
de España,
Portugal y América.
Recomendado
por todos los médicos

Unico depósito para Canarias, donde está prohibida la reventa de mis especialidades, Droguería de D. Gaspar Meléndez, Farmacia.—53, Triana 53.—Las Palmas.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc. Se ha trasladado el depósito á la calle del Clavel núm. 3.

Emilio Miranda, Santa Cruz de Tenerife.

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 34

Expedientes

de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores á la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

Estados de Consumos

para el movimiento mensual de los depósitos, sujetos al nuevo formulario, se hallan de venta en esta imprenta.

Fés de vida. Partes diarios para hoteles y fondas.

Facturas para te-las caladas.

Carnet para los guías intérpretes

Se hallan de venta en la imprenta de Molowny, San Francisco 32.

Comp. Transatlántica (antes A. López y C.)

Servicio del mes de Enero de 1913

Nombres de los vapores	Salidas	Destinos
M. L. Villaverde.	11 Enero	Montevideo y Buenos Aires
Isla de Panay . . .	16 Enero	Santa Cruz de la Palma y Fernando Po
Buenos Aires . . .	18 Enero	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, **Vinda é Hijos de Juan La-Roche.**

A todos los que pade cen de granos ro ios, de acne, de forúnculos de abcesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coirre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una radical curación.
Esta especialidad, tan apreciada de los médicos se encuentra en todas buenas farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica **COIRRE** (de París).
PAPPEL para periódicos se vende en esta imprenta.

Línea de vapores fruteros de Otto Thoresen

Servicio Semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SERVICIO DEL MES DE ENERO
Dia 2 vapor SANTA CRUZ.—Dia 9 vapor SAN LUCAR
Dia 16 SEGOVIA Dia 23 SAN MIGUEL Dia 30 SAN LUCAR
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el MIP **Aleón Wharf**, el muelle más cercano al mercado en Londres y admiten carga para Rotterdam **Amsterdam** y Amberes con trasbordo en aquella Capital.
Servicio cada quinceña de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
Dia 4 SAN MATEO. Dia 18 SAN JOSE. Febrero 1.º SAN ANDRES
El vapor SAN LUAR el día 3 admite carga para Newcastle.
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje L. 7.00.
Servicio interinsular por los vapores «Sancho» y «San Sebastián»
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapor **SAN SEBASTIAN**.—Los Sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á Los Sáuces y Tazacorte y puertos de la Gomera para regresar á Santa Cruz de Tenerife os Jueves al amanecer.
Vapor **SANCHO**.—Los Sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los Miércoles por la noche directo á Santa Cruz de Tenerife.
Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso



A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos da nuevas fuerzas. **GUDERIN** contiene Manganeso y Hierro en combinación completamente nueva y especial con Peptona; es de fácil digestión, abre el apetito y es un medio de reconstitución preparado para el uso inmediato y renovador de sangre. Aumenta en seguida los glóbulos rojos de la sangre, refuerza el sistema nervioso y reconstituye y nutre el cuerpo.
De venta en todas las Droguerías y Farmacias.
Depósito exclusivo para las islas Canarias,
GASPAR MELÉNDEZ
Droguería.—53, Triana 53, Las Palmas.

MILLER
WOLFSON & CO.
BANQUEROS
3, Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

Salón Parisián
SOMBREROS
Gran surtido de las últimas novedades parisienses en sombreros, blusas, batas, peinadores y todas clases de ropas blancas para Sras.
Mme. Van-den-Branden
Méndez Núñez, 15 junto al P. Municipal.

Yeoward Brothers
Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool ó Islas Canarias
Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de ENERO.
Dia 4 vapor ARDEOLA
» 14 » AGUILA
» 18 » ANDORINHA
» 25 » AVETORO.
Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique HORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Aguilá y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8: e. Id. de ida y vuelta L. 14:14: e.
Por los vapores **Avocet y Avetoro** billete sencillo L. 6:6: e. Id. de ida y vuelta L. 10:10: e. Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS**
Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

Hamilton & Co.
LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:
Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Gloucester Castle Durham Castle	11 Ene. 25
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Ruahine	23 Ene.
Cape Town y puertos Australia	Moravian	22 Ene.
	Wanderer German Rotorua Dunluce Castle Rimutaka Marathon Gallelan Ionic	12 Ene. 15 15 22 25 27 29 31
LIVERPOOL		
HAMBURGO	Frankenwald	28 Ene.
Puertos del Brasil, Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco		
HABANA		

Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.
LA VELOCE
Societa di Navigazione á Vapore
El magnífico vapor correo italiano **Citta di Milano** de 4.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 15 de Enero con destino á **Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Columbia, Sabanillas, Puerto Limón y Colón** con hueco disponible para pasaje y carga.
Agente, C. Diaz Botas, casa de Elder Dempster y Ca., Alfonso XIII 84.
Imp. de Félix S. Molowny

202 BIBLIOTECA «LA OPINION»

¿Cuánto tiempo estuvieron abrazados madre é hijo? Reinaldo nunca lo supo.
¡Qué cierto es que en la tierra no hay amor tan puro, tan tierno y tan constante como el de la madre! Al estrechar Elena en su amoroso seno á Reinaldo, no veía sino que era el hijo de sus entrañas y la luz de su existencia.
—¡Cuán cambiado estás!—dijo por fin, conduciéndolo cerca de la pálida luz de una lámpara.—Tu cutis está tostado y pareces mucho más grande de lo que eres. ¡Qué triste, qué abatido te encuentro! ¡Oh, hijo mío! Preciso me será que me dedique exclusivamente á procurarte alegría y felicidad.
A estas palabras suspiró profundamente, y Elena sintió oprimido su corazón, al ver la inquietud y sufrimientos manifiestos en el semblante de su hijo.
—Dice una máxima antigua, madre mía, que «para ser feliz, es preciso ser bueno.» Yo no he sido bueno y por lo mismo, nunca seré feliz.
Elena, deseando infundir algún ánimo al decepcionado corazón de Reinaldo, le repitió algunas palabras de su padre, en las que parecía estar concentrado el acallado cariño de tantos años. Reinaldo sintió en efecto, gran consuelo al saber que su padre le había dedicado sus últimas palabras y pensamientos, y una nueva esperanza sintió nacer en su corazón. En el supuesto de que hubiera desperdiciado una parte de su vida, quería emplear lo restante de la mejor manera posible.
—¿Y mis hijas?—dijo—¿mis pobres hijitas? No, no las veré hasta que haya entrado en calma. Sé que estando á nuestro lado están bien.
Aprovechando tan deseada oportunidad, le dijo:
—Reinaldo: he sufrido mucho: no tienes idea de

203 DORA

cómo he despedazado mi corazón entre mi esposo y mi hijo; quiero, pues, que mi recompensa sea sentirme feliz en el resto de mis días.
—Madre—dijo él—fiad en que hacer vuestra felicidad será mi sólo empeño.
—Bien sabes que mientras haya desavenencias en la familia, no estaré tranquila. Reinaldo, jamás te he pedido un favor; pero hoy te ruego que vayas en busca de Dora y la traigas al seno de tu hogar.
Una sombra de ira cubrió el semblante de Reinaldo.
—En todo consentiría; pero en eso... nunca. No puedo, manda; si estuviera en mi lecho de muerte, tampoco consentiría.
—¿Y por qué?—preguntó Elena, usando las mismas palabras que cuando se dirigió á Dora.
—Por muchas razones; la primera es porque ha pisoteado el honor y la dignidad de nuestro nombre, avergonzándose en presencia de la persona más digna de estimación y respeto; porque ha... Pero no, no quiero mencionar las faltas de mi esposa, eso sería rebajarme. Basta saber, madre mía, que me es imposible acceder á lo que me pedis; no la deseo ningún daño, al contrario, quiero que disfrute de todo lujo y comodidad que puedan proporcionarle mis riquezas; pero hacedme la gracia de no hablarme de ella.
—¡Orgullo de tu parte y rencor de la suya! ¡Oh, Reinaldo! ¿En qué terminará esto? Reflexiona á tiempo; el hombre más honrado y noble es aquel que sabe dominarse á sí mismo. Haz á un lado el amor propio y perdona á tu esposa.
—Primero moriría—replicó amargamente.
—Entonces—dijo Elena apesadumbrada—te diré lo mismo que dije á Dora: ¡Ten cuidado! El amor propio